

# KÖZÉRDEK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap reggel.

## Előfizetés

egész évre - - 12 korona.  
fél évre - - - 6 " "  
negyed évre - - 3 " "

Egyes szám ára 12 fillér.

Hirdetéseket és előfizetéseket elfogad FÖLDES EDE  
könyvkereskedő, a kinnél a lap kiadóhivatala van.  
Hirdetés ára  centiméterenként 6 fill. Többszöri hirdetés árkedvezményben részesül.  
Nyilvántartási sora 40 fillér.

Budapesti hirdetések kizárólagos felvétele  
milliméter-árszabás szerinti a  
Leopold Gyula  
Videki Lapok Központi Hirdetési Osztályában  
Budapest, VII., Erzsébet-körút 41. sz.

## Október 6.

Ezen szomorúan nevezetes és örökké fájón emlékeztetés napnak megünneplése általános kegyelettel történt városunkban és az egész országban.

De legszebb volt, eredményeiben és a legmaradandóbb volt az ünnep Aradon, hol Tisza István gróf, a mai Magyarország legnagyobb szónoka beszélt a nagyok önfeláldozó hazafiságáról és vérrel pecsételt hűségéről.

Tisza István történelmi magasságból nézi azt, ami történelem; ez teszi beszédét nemesen vonzóvá, bölcsessé, értékessé és termékenyvé.

A magyar nemzet életének utolsó 300 évét nagy történelmi erők összecsapása tette olyan fájdalmasan zaklatottá, keserűvé és véressé. Az ember mindig csak a történelmet intéző nagy erők eszköze volt; s ha hőseinket és mártírjainkat megindultan, lelkesen és büszkén ünnepeljük: tudnunk kell azt is, hogy hősiességük és haláluk nem cél volt, hanem eszköz. Eszköze a történelmi erők nagy kiegyenlítődésének; eszköze annak, hogy az utának jövő nemzedékek munkában és békében élhessenek. Ez az a magas történelmi szempont, mely a vértanúk iránt való kegyeletben egyesíti a királyt és nemzetet.

Emlekünnepre jöttünk össze — mondta a többek közt Tisza. — Nagy idők nagy férfainak emlékeztetését üljük és azok, a kiket e szent emlékek gyűjtenek össze, illo, hogy mielőtt e helyre lépünk, leverjük sarunkról a mindennapi élet porát, illo, hogy kívül hagyjuk a mindennapi élet apró törekvéseinek, küzdelmeinek, önzésének és surlódásainak köznapiságát és illo, hogy elfeledkezzünk mindarról, a mi elválaszt bennünket, hogy egyesüljünk abban a nagy, szent érzelemben, a mely mig magyar szó fog élni e hazán, minden igaz magyar ember egyesíteni fog. Épp ebben az ünnepies órában ne érezzünk egyebet, mint a nemzet dicső múltja, fenyves emlékeinek lelekkemelő, buzdító, reményt nyújtó fényt és meleget és a nemzet gyásznapjai felett érzett méla banatot. Mert hiszen sajátos végzete a magyar nemzetnek, hogy a mi történelmünkön végig a legnagyobb fény, a legnagyobb dicsőség a legsötétebb gyászszal egyesül és telpelődve kérdezzük magunktól, miért kell annak így lennie, hogy a magyar nemzeti dicsőség legszingdagabb virágai ártatlanul kiöntött vér által áztatott talajból nőhetnek ki. Sajátos végzet ez. A nemzet tévedései, hibái, a nemzeti visszavonás, a nemzeti hiúság döntöttek annyiszor veszedelembe a nemzetet és talán egy felsőbb igazságszolgáltatás rejlik abban a tényben, hogy a nemzet hibáiért a nemzet legjobbjainak kell

lakolniok, hogy a nemzet hibáit csak a nemzet színe, virágának kiöntött vére mochatja le és hogy a nemzet legnagyobb fiainak kiöntött vére által jelzett úton, hosszú Golgotáján a szenvedéseknek járhat ki a nemzet újból abból az utvesztőből, a melybe ragadtatta magát.

Azok az ellentétek és félreértések, amelyek súlyosan nehezédtek elődünkre, ma már végkép letűnt kor történelmi emlékeit alkotják. A király és nemzet kölcsönös bizalma megteremtette a trón és a nemzet között a sikeres egyesült munkásság alapfeltételeit alkotó összhangot. Keserűség nélkül gondolhatunk vissza mindannyian a borús múltakra, a mögöttünk álló korszakra. A király és nemzet egyesült kegyeléré keresi föl mind azok emlékeztetését, akiknek vezető szerep jutott a letűnt küzdelmes időben. A király és nemzet egyesült kegyeléré keresi föl a ti emlékezteteket is. És ha megadatik nektek az, hogy felülről, a mennyekből letekinthettek ide utódaitokra, gyermekeitekre, lehet-e nagyobb, tisztább öröm, lehet-e kiengesztelőbb szent érzelem, mint amely eltölti a Ti lelketeket a király és nemzet egyesült kegyelérének láttára. Nyilvánul ez a kegyelet abban a virágzóben, amely siremléketeket eilepi, nyilvánul azokban a hozzátok méltatlan szavakban, a melyekkel igyekezem kifejezni érzelmeinket, de nyilvánulnia kell tettekben, nyilvánulnia kell magaviseletünkben, nyilvánulnia kell nemzetünk egész eljárásában.

A mostani nemzedeknek is tudnia kell, ha szükséges, meghalni a hazaért. De Ti azért haltatok meg a hazaért, hogy mi, e boldogabb kor gyermekei, élhessünk a haza javára. Ti azt akartatok a nemzet számára létrehozni, hogy nekünk, az utának jövőnek nem a let és nemlet hősiés küzdelmet kelljen megvívni, de a munkának azt a kevésbé hősiés, de épp annyira szükséges küzdelmet, amely a nemzet számára biztosítsa a Ti mártírhalalotok gyümölcsét. Nekünk azzal az erős elhatározással kell e szent helyről távoznunk, hogy igenis méltók legyünk Ti hozzátok, azt a békét, amelyet Ti a véretek árán szereztek a nemzet számára, azt megörizzük és a nemzet javára, a nemzet erősítésére, szabadságára, erejére, fényére, dicsőségének növelésére használjuk fel, úgy hogy ha valaha felülről a magasból erre a kis maroknyi népre esne tekintetek, boldogan és megelégedéssel mondhatók el: E hazaért nem éltünk és haltunk meg hiába. A Ti emléketek pedig legyen áldott, a Ti emléketek pedig eljen mindaddig a hálás nemzet szívében, mig magyar él e hazán és legyen mindenha az igaz hazaszeretet, az igaz lelkesedés, az önzetlen és a hazaért tette kész valódi idealizmus forrása.

## Szemle.

A képviselőház f. hó 5-iki ülésén Lukács László pénzügyminiszter helyett, ki sürgős ügyben Bécsbe utazott, Hieronymi Károly kereskedelmi miniszter nyújtotta be a petróleum és a kálisó monopóliumáról szóló törvényjavaslatokat.

Azutan a delegáció tagjait választotta meg a Ház; képviselőink közül Rosenberg Gyula került be a delegációba.

Portugáliában kitört a forradalom f. hó 3-án. A köztársasági párt titokban készülődött erre, és egy nappal előbb tört ki, amint tervezte. A fiatal király, Manuel, Angliába menekült. Szenda esteig egész Portugáliában proklamáltak a köztársaságot. Az elnököt Braga Theofil személyében meg is választottak. Persze a rombolás, veres összetűközés még most is tart.

Lukács László pénzügyminiszter 7-én kihallgatáson volt a királynál és előterjesztést tett az 1911. évi költségvetési tervezetről. A király megadta hozzá előzetes szankcióját. Khuen-Hedervary Károly miniszterelnök tegnap külön kihallgatásra jelentkezett ő felségehez, hogy az eddig folytatott közös tanácskozások eredményéről tájékoztassa. Az ezutáni tanácskozásokat Budapesten folytatják.

## Lukács László.

(Ü. L.) Magyarország egyik ünnepelt férja ma Lukács László. A nemzeti munkapárt első értekezletén, Heitai Ferencz mondott a párt nevében köszönetet, hogy megköté a magyar kölcsönt, mely a hazai pénzügy történetében igen jelentős mozzanat. Lukács László pénzügyminiszter neve, elválaszthatatlanul össze van növe a magyar hiteldügy történetével. Tízéves pénzügyminisztersége alatt Magyarország hitelét európai nivóra emelte. Az ő neve az európai pénzügynek a magyar hitelviszonyok iránti bizodalját jelentette.

Lukács a nagy kölcsön megkötésével, az ország érdekeit olyan mértékben biztosította, hogy az ország érdekeinek kedvezőbb biztosításáról beszélni sem lehet. „Fejezzük ki a kormánynak — mondá Heitai — de különösen Lukács László pénzügyminiszter urnak, aki szívünkhöz is közel áll, elismerő köszönetünket.”

Ezen elismerő köszönetet az egész ország visszhangozza! . . . Lukács László a magyar pénzügyek apostola. Nélkülözhetlen férfi a magyar pénzügyek élén.

Négy férfi volt oszlopos tagja a pénzügyeknek Lónyay, Széll, Wekerle, Lukács. Mind zseniális pénzügyi kapacitások voltak,

de Lukács nyomta rá leginkább egyéniségét a magyar pénzügyekre. Lónyay szervező talentum volt, de biztos alapra nem fektette pénzügyeinket s ránk szakadt később a deficit. Szell nem engedte összeomlani a magyar államháztartást, de deficitmentessé nem tudá tenni. Ezt Wekerle vívé véghez, hogy később ő maga tegye tönkre a saját művét. Összekuszáltan vevé megint át a pénzügyek vezetését Lukács. S ő fogja azt rendbe hozni, s lesz e folytán mindegyiket felülmúló pénzügyminisztere az országnak.

Az eddig volt magyar pénzügyminiszterek közt Lukács a legnagyobb. Nyugodt lehet az ország, hogy a tátongó örvénybe nem bukik bele, amelynek szélére jutott a Wekerle s a koalíciós kormány bűnös vezetésével. A „nagy nemzeti“ kormány a bukás szélére juttatá az országot. Lukács László azonban rendbe szedi megint a magyar pénzügyeket. A kölcsönügylet lebonyolítása az első lépés a cél felé.

De a Lukács László neve még más egyéb-  
bel is összeköttetésben áll. A petróleum és a gáz kutatásának és bányászásának, a gáz felhasználásának és a kálisók termelésének a monopóliumát tervezi Lukács. A magyar föld mélye tele van kiaknázatlan, vagyont, gazdagságot jelentő természeti kincsekkel.

Nincs azonban, aki kiaknázza. Ennek okait sokféleképp variálják s a bányatörvény avulságát is felhozzák vádúl. Vádaskodásnál azonban többre nem mennek, és semmi nyoma az orvoslásnak. Mennyit olvastunk például felfedezett nyersolaj forrásokról, turo és kutató konzorciumokról. Eredmény azonban semmi. Most egy újabb veszély fenyegeti a magyar petróleum ügyét!... A világ pénzhatalmasságai folytatnak ádáz küzdelmet a petróleumért s bizonytalán a magyar forrásokra is ráteszik a kezüket. A magyar kormány azonban Magyarország eme fontos közgazdasági érdekeit is megvédi. Nem monopóliumot akar teremteni a kormány, amikor ráteszi a kezét a nyersolaj-kutató-sokra, hanem monopóliumot akar megtörni, amely megakadályozta eddig, hogy a magyar földben lévő természeti kincseket a magyar közgazdaság kiaknázhassa, új értékeket, új

munkaalkalmakat, a jólétnek és gazdaság-  
nak új forrásait megteremthesse. Ugyanez a nagy cél vezette Lukács Lászlót, amikor a földgazdákra vetette kutató tekintetét. Egyes magyar vidékeknek, de különösen az erdélyi részeknek eme csodálatos természeti jelenségéről, a föld mélyében rejlő és onnan kiáradó hatalmas gáztömegekről, amelyek arra vannak hivatva, hogy eddig előttünk valósággal ismeretlen motorikus és világitó erőknél váljanak forrásaivá. Elképzelhetetlen, micsoda igazi föllendülést jelentene ez erőknél kiaknázása. Füstölő gyarkémények úgy nőnének ki a földből, mint eső után a gombák. A vállalkozó tőke azonban itt sem ment semmire. Az államnak itt is kezdő, alkotó, szervező erővel kellett föllépnie, hogy a gondviselésük ez a ritka gazdag adománya Magyarországra gazdaságára kárba ne vesszen.

A kálisókról szóló törvényjavaslat szinten állam monopóliumot tervez. A kálisót, amely a konyhasó rokon fajta, ma még nem termelik Magyarországon, alapos remény van azonban arra, hogy nagy mennyiségben lesz feltalálható. A kálisó fontossága különösen a mezőgazdaság szempontjából igen nagy. A kálisó a növényzet egyik legfontosabb alkotórésze, amely megsokszorozza a föld termőerejét s az intenzív mezőgazdaságban a kálisótrágya szinte mellőzhetetlen. Lukács azért szándékozik a kálisó monopóliumát is rendezni, hogy indokolt esetekben az állam jogai magánosokra is átruházhatók.

Lukács László terve új korszakot nyitnak meg a magyar közgazdaság történetében. Szakítást jelentenek az eddigi tespedéssel, kapkodó ötletszerűséggel, tulságos megalkuvással. Lukács László bebizonyítja, hogy a pénzügyminiszteri székben is lehet valaki az ország reformátora, aminthogy ő az első magyar pénzügyminiszter, aki nagy szabású reform-tervezeteken dolgozik. Előde, Wekerle is tett hatalmas lépést, a zárszámadás most került nyilvánosságra, amelyből megtudjuk, hogy az eloirányzatához képest száznolcvanhárom millió túlköltséget tett Wekerle és kormánya. Ennyivel költött többet a koalíciós kormány, mint amennyire

felhatalmazása volt. Így gazdálkodott a koalíció és játszott ki az országgyűlés budget-jogát. Emléket hagyott tehát Wekerle is maga után.

Örvendünk azonban, hogy most már megint Lukács László áll a magyar pénzügyek élén. Az ország kivergődik súlyos bajából s haladni fog a khuen-Hédervary kormány alatt, amelynek oszlopos tagja Lukács László. Szép mult áll a háta megett, remény a szívekben a jövő iránt. Fent jeltett javaslataival és kölcsönügyletével kezdetét vette a hatalmas és előrelátó pénzügyi kormányzata.

## Vegyes hírek.

— **Október 6-dikát** kegyeletos emlékezéssel ünnepelte meg városunk közönsége. Delelőtt 9 órakor a katolikus, 10 órakor a református templomban volt istentisztelet, melyen a közönség és a hivatalok nagyszám-ban vettek részt. — 11 órakor pedig a Bethlen-kollégium ifjúsága tartott szép műsorú ünnepélyt. A vegyeskar és a tanítóképző férfikara énekelt, alkalmi imát Bojtor György tanítójelölt mondott, Zajos Kálmán VIII. o. és Szabó Károly tj. szavaltak, az ünnepi beszédet Fekete Gyula VII. o. mondotta. — Csombord község lakossága pedig ma, vasárnap délután 1/23 órakor ünnepi meg okt. 6-dikát. Istentisztelet után Felméri Sándor ünnepi beszédet mond, Szabó Károly és Tési Sándor tképzői növendékek szaválnak.

— **Erzsébet-rend átadása.** F. hó 5-én adta át vármegyénk főispánja Galdtón özv. Kovrig Tivadarné úrnőnek az Erzsébet-rend keresztjét, mely kitüntetést jötekonyságáért kapott a király 80 dik születésnapján.

— **Halálozás.** Csikszentmartonú Szabó Albert 1848/9-iki honvéd százados özvegye, Blaumann Alojzia élete 84-ik, özvegyesége 39-ik évében, folyó hó 1 en Marosújváron elhunyt. Jancsó Lajos esperes, generális direktor anyósát gyászolja az elhunytban.

— **Új lelkész.** Berde Sándort, kollégiumunk volt jeles növendékét a brádi egyházközség lelkészévé választotta és beiktatását szép ünnepélyességgel tartották meg hívei.

## TÁRCSA.

### Egy modern mindentudó.

Semmi sem jellemzi jobban a mi korunkat, mint az az ellentét, a mely a művelt embernek ismeretkora és a mindennapos szükségletté vált ismeretek roppant kiterjedése között van. Az embert arra hajtja a szükség, hogy többre-kevesre egyoldaluan képezze ki magát, ha a maga életpályája dolgaiban teljes és biztos képzettséget akar szerezni. A tudományok többi területeit kénytelen elhanyagolni, a polihisztor már már körülbelül a lehetetlenségek sorába tartozik. Viszont azonban az élet minduntalan vet fel olyan problémákat, melyek megoldásához okvetlen szüksége van mindenkinek szakmájától távolos ismeretekre.

Ezt az ellemondást a modern ember úgy egyenlíti ki, hogy tart magának a könyvespolczán egy saját külön mindentudót, a ki tud mindent, a mire gazdájának szüksége lehet és gyorsan, könnyen, megbízhatóan ad meg minden felvilágosítást minden fölmerülő kérdés-re. Ez a mindentudó — mindenki kitalálhatta — a lexikon, ez a modern életet jellemző könyv, az emberi művelődés eredményeinek a mindennapi élet számára való feldolgozója.

Nagy kulturájú nemzeteknél a lexikonnak különböző típusai fejlődtek ki, a feldolgozás módja, a terjedeleme stb. különbségei szerint s egy-egy nagy lexikon valóban enciklopédiája szokott lenni az egész emberi művelődésnek. Nálunk azonban jőfomán csakis a nagy, számos kötetre rugó lexikonok alko-

tása irányában haladt a fejlődés. Tudjuk, hogy az első erőfeszítések ebben az irányban még a mult század első felében történtek, de sikerre csak a legújabb időkben jutott az ügy. Csaknem teljesen el volt azonban eddig hanyagolva egy másik lexikon-típus, a melynek pedig gyakorlati hasznossága talán fontosabb a nagy lexikonokénál is: a kisebb terjedelmű, de ép azért könnyebben kezelhető kézi lexikon.

Mindenki tapasztalhatta, hogy mikor hirtelen egy adatra, egy tényre vagy sürgős felvilágosításra van szüksége, a nagy lexikon célszerűtlennek bizonyul, mert a címzők roppant tömekegében idő kell, a míg rabukkan a keresett czimszóra s ha megtalálta is, oly bő és hossz-as ismertetést talál, a mely inkább tanulmányozásra való, mint a gyors, pillanatnyi tájékoztatásra.

Ez adja meg leginkább a kézi lexikon szükségét. Munkám vagy olvasmányom közben fennakadok egy adaton, a melyet nem ismerek, pedig nélküle nem haladhatok tovább. Arra azonban sem időm, sem nyugalom, hogy az illető tárgyról hosszas értekezéseket olvassak. Csak azt az egyetlen adatot keresem, a melyre szükségem van, hogy aztán tovább haladhassak. A nagy lexikon a maga tulságos bőségével nem ilyenkorra való, itt a kisebb kézi lexikon segít, a melyben hamar megtalálom, a mire szükségem van és azonnal rábukkanok arra az adatra, a melyet keresek, a nélkül, hogy fölöslegesen töltösem kellene az időt. A nagy lexikon bővebb felvilágosításai elmaradnak egy nyugodtabb órára,

A nagy lexikon tulajdonképen enciklopédia, a mely teljességre törekszik s ezért felölel minden olyan részletet is, a melyet az ember sohasem keres lexikonban, mert nem szükséges keresni, úgyis tudja. Talán még az elemi iskolában tanulta meg. Mi szükség van arra, hogy ezek is benne legyenek? A nagy lexikon, a maga elméleti teljességre való törekvéseben, nem hanyagolhatja el az ilyen részleteket, a kisebb kézi lexikon azonban, a mely csupán gyakorlati czeleokra törekszik, batran ellehet és el is van nélkülik, mellőzi őket, mint fölösleges ballasztot, a melyet úgysem keres benne senki, tehát nem is nélkülöz senki.

Az ilyen kézi lexikon praktikus használhatóságát kipróbálhatta mindenki. Ha megvan is könyvszekrényemben a kézi lexikon mellett a nagy lexikon, mindig a kézi lexikonhoz fordulok előbb s csak ha nagyon bő felvilágosításra van szükségem, fordulok a nagyhoz. A kézi lexikon jobban a közem ügyeibe esik, állandóan ott tarthatom íróasztalomon, megtalálni benne, a mit keresek, alig kerül több időbe, mint ha megnézem az óramat. Ilyen mindig kezünk ügyébe eső kézi lexikont ad ki most a Franklin-társulat. Címe: A Franklin Kézi Lexikon. Szerkesztésének irányító oka az, hogy mindenből csak annyit vettek fel bele, a mennyire az embernek csakugyan szüksége van, a mennyit csakugyan keres a közönség a lexikonban. Minden fölösleges dolgot elhagytak belőle, hogy fölvehessenek minden szükségeset. Mindent abban a terjedelemben adnak, a hogy szükséges; mellőzik a tájékozódást

— **Megyei közgyűlés.** Vármegyénk törvényhatósági bizottságának őszi rendes közgyűlése holnap, hétfőn d. e. 10 órakor kezdődik.

— **Eljegyzés.** Zilahi Polgáry Bertus és Székely Ferencz jegyesek.

— **Kinevezés.** A petrozsényi állami kőszénbányahivatal igazgatósága Szilágyi Mihályt, a marosújvári bányász-zenekar tehetséges tagját, az ott szervezett bányász-zenekar élére karmesterré nevezte ki.

— **Erdélyrészi tűzoltók szövetsége.** A múlt vasárnap az erdélyi vármegyékben 26 tűzoltó egyesület küldöttei tartottak nagy gyűlést városunkban és megalakították az Erdélyrészi Tűzoltók Szövetségét. A gyűlés által elfogadott alapszabályokat felterjesztik a belügyminiszternek. Ideiglenes elnöknek Bornemisza József báró, dícsőszentmártoni, titkárnak Szentgyörgyi Dénes marosvásárhelyi, előadóknak Péter Antal tordai és Székely Ödön nagyenyedi parancsnokokat választották meg. A tisztikart választó gyűlést Marosvásárhelyt tartják meg. Az érdeklődés között lefolyt alakuláson Székely Ödön elnökölt, vármegyénket Inczedy-Joksmán dr. alispánhelyettes, városunkat Lengyel György dr. polgármester képviselte. A gyűlés után társas ebéd, délután pedig tűzoltó gyakorlat volt. A vendégek megtekintették városunk nevezetességeit is.

— **Zsidók ünnepe.** F. hó 4-én és 5-én újévi ünnepüket ülték meg zsidó polgártársaink. Most 5671. évszámot írnak és ezen időszámításuk 3762 évvel előzi meg a rendes időszámítást. Minden nap tartanak istentiszteletet 13-dikáig, mikor a hosszú napot, Jom-kippurt ünneplik meg.

— **Népszámlálás előkészítése.** F. hó 5-én értekezlet volt a vármegyeházán, melyen résztvettek megyénk összes főszolgabírái és polgármesterei, hogy az alispánhelyettes összehívására megbeszéljék a jövő évi népszámlálás egyöntetű elvégzését.

— **Szüret.** Az idei szüret városunkban a felső fordulóban f. hó 18-án, az alsó fordulóban 19-én lesz. Szigorú pásztorlás október végéig tart. Amennyiben az időjárás sürgetően követelné, korábbi határidő tűzethet ki.

megnevezítő túlbőséget a nélkül, hogy melőzének bármit is, a mire szükség lehet. Bizonyára nem könnyű feladat volt megállapítani ezt a helyes mértéket, de a mai élet kívánalmainak s a mai műveltség teljes anyagának helyes ismerete alapján fenyesen sikerült ez a nehéz feladat. A Franklin Kézi Lexikona ily módon megbecsülhetetlen gyakorlati segédeszköze lett a művelt magyar embernek. A nagy lexikont arra nézve, a kinek megvan, kiegészíti s arra nézve, a kinek nincs meg, pótolja.

A Franklin Kézi Lexikona az adatok megbízhatósága és pontossága dolgában is a legnagyobb gondnal van kidolgozva. Szerkesztője Radó Antal, a kitűnő író vezetése alatt csupa kiváló szakemberekből áll, a kik a maguk szakmája körén belül a legnagyobb lelkiismeretességgel és gondossággal végezték feladatukat, úgy, hogy a lexikon adataira nyugodtan támaszkodhatik bármikor bárki.

Három szép, vaskos kötet, kitűnő tartós papíron, szép metszésű, nagy betűkkel, száznál több színes és fekete képmellékkel, izléses és erős kötésben. Az ember szívesen lát maga előtt, az íróasztalán, kézikönyvei közt három ilyen rokonszenves külsejű, okos kötetet. Az ára A Franklin Kézi Lexikonának mindössze 54 korona. Megszerzése tehát senkire sem jár nagy anyagi nehézséggel. Minden jel arra vall, hogy hamarosan nagy kelendősége lesz s úgy meggyőzőkerezik minden házbán, hogy művelt magyar ember meg sem lehet nélküle.

— **A bécsi nemzetközi vadászati kiállítás** az Alsófehérvármegyei tört. és régészeti társulatot és a nagyenyedi m. kir. erdőhivatalt oklevéllel tüntették ki.

— **A vak növendékek** műsoros eszje tartalmilag igen szépen sikerült. A tömegesebb pártolást is megérdemelte volna. A vak növendékeket tartalmazó felolvasás keretében Schanner Péter igazgató ajánlotta a közönség jóindulatába, a növendékek tamitók által bemutatva bámulatos előmenetelről tettek tanúságot. Tiszta összhanggal énekelnek, gyorsan számolnak és nagy szeretettel, úgy hogy tamitók előadása szerint, sokszor éjjel is mellükön szorongatják a tablát, melyen kezeikkel tapogatva domború számokból rakják össze a végeredményt jelző számsorokat s ezt újból ujjaiuk tapintásával olvassak le. A történelem eseményeit, az évszámokat finom tapintásukkal pontosan megerzik és általában oly gyorsan tanulnak, hogy 3 év alatt végzik el a hat elemi osztályt. Az emberi részvétet felkeltő vakúságot nagy lélekkel viselik, kedélyesek, humorosak. Hosszu költeményeket érzéssel szavaltak el s egy kis növendék szép beszédben köszönte meg a pártfogók jóindulatát. A műsor kiemelkedő pontja volt Zsigmond Ferencz kolozsvári zeneténár eneke, melyet Kovacs Iren kísért zongorán. Kuruczdalait a közönség lelkesen megismételtette.

— **Országos vásár.** Városunkban az őszi állatvásár f. hó 13-án kezdődik és tart 15-dikéig. A kirakóvásár 16-án, vasárnap tartatik meg.

— **Eltűnt fiu.** Lukácsfi Domokos fugadi lakos Szabó János nevű mostoha fia a múlt héten Fugadról eltűnt. A 16 éves fiut, ki a kollégiumban 2 gimn. osztályt járt, keresik mindenfelé.

— **A 100 frtos bankjegyeket,** melyeket az osztrák magyar bank 1902. évben bevonásra hirdetett, f. hó 31-ig váltják csak be. Azonul teljesen értéktelenné valnak.

— **Hamis pénzek.** Marosújvárt és a szomszédos községekben igen sok hamis pénz van forgalomban; különösen a múlt hétfővásáron kaptak több hamis 1 koronást és arany helyett réz tíz koronást. A esendőség nyomozást indított.

— **Szökött katona.** Áriton Miklós ohábai illetőségű tartalékos gyalogos a 31-es es. es kir. gyalogezredtől megszökött. Most körözik.

— **Mozgóképszínház** nyílt meg a tegnap városunkban. Az előadások a régi város-háza nagyteremben tartatnak esteként 8 órakor. Sámuel I, a Nemzeti volt berője a tulajdonosa az új mozgóképszínháznak.

— **A tüdővész pusztítása hazánkban.** A belügyminiszter jelentése szerint 1908-ban Magyarországon tüdővészben elhalt 65.694 egyén. Budapest székesfővárosban 1910. márczius havában tüdőgümőkórban elhalt 327 egyén. A magyar birodalomban 1910. márczius havában gümőkórban elhalt 7469 egyén. Vármegyénkbe 72 halálozás esik.

— **Faeladás.** A Nagyenyed város tulajdonát képező alsó- és felsőfügedi erdőben a folyó év telén kihaszorlás alá kerülő erdő fatömegére a város-háza tanácsstermében f. hó 11-én, kedden delelőtt 9 órakor nyilvános szóbeli árverés fog tartatni.

— **Árverési hirdetmények.** A nagyenyedi m. kir. pénzügyigazgatóság közhírré teszi, hogy Alsó-Fehér vármegyében Verespatak, Bucsum, Kerpenyes, Abrudfalva, Szohodol községek területén fizetendő boritaladó és hűsfogyasztási adó beszedési jogát az 1911 évi január hó 1 napjától 1911 évi december hó végéig terjedő időre, esetleg a felmondás fenntartásával az 1912 és 1913 évekre is, nyilvános árverés útján haszonbérbe adja. Az árverés a pénzügyigazgatóság hivatalos helyiségében 1910 évi október 27 napján delelőtt 9 órakor fog megtartatni.

Olyan egyének, akik sokat ülnek és kevés mozgást végeznek, majdnem mindannyian nehéz székelésben szenvednek. Egy fél pohárnyi természetes **Ferencz József-keseüvíz** reggelenként elgyomorral használva, megszűnteti a bél renyheséget anélkül, hogy más orvossághoz kellene folyamodni.

A „Medicinal Mirror” című amerikai orvosi szaklap ezért a következőket írja:

„A természetes Ferencz József-keseüvízre minden székrekedés meggyógyul.”

— **Új folyóirat.** „Kritika” ezimén új magyar kritika-művészeti folyóirat indult meg pár hónappal ezelőtt Budapesten. A lapot Halasi Andor szerkeszti. Csupa fiatal, friss erő, aki dolgozik a hasábjain. A legszebb reményekkel indult meg s az eddigiek szerint meg is felelt a hozzáfűzött reményeknek. Tartalmas, nívós, minden ízében modern újság ez. Erős harozai riadó minten régi, maradi ellen. Kritikája a kritikának. És az új lap szerkesztői merészen szembeszállanak az elfogadott hírességekkel, hogy megvédjék a maguk igazát: a kritika művészetét. Mert a kritika művészet. Mert amíg a költő, festő, szobrászok alkotásában nagy tere jut az öntudaton kívül álló művészi ösztönnök, addig a kritika mindig tudatosan alkot. Művészetének alapja mindig egy már meglevő műalkotás. Azokat az impressziókat, amiket ennek a szemlélete belőle kivált, művészi formába önteni, ez a ezéjja művészetének. Ami eddig elég nehéz munka lesz. Mert a mi közönségünk nagy része még nem tud a maga szemével látni. Mindig kölesönként szemüvegen keresztül nezi a látnivalókat és recepte szerint lát mindent. Nehéz munka lesz az ellen küzdeni, de szép feladat. És ha bevállik, nagy kulturmisszió. Az új folyóirat előfizetési ára egy évre 6 korona, félévre 3 korona. Megjelenik havonta kétszer. Szerkesztősége és kiadóhivatala Budapesten, a Rökk Szilárd-utca 27. számú házában van.

— **Az Iskola-egyesület bélyegei.** Egy hónapja annak, hogy a fővárosi nagyobb tözsdék, valamint az ország összes könyv- és papírkereskedéseinek kirakataiban feltűntek Magyar Iskola Egyesület több fűrdő és természeti szépség látképeivel, néhány kiváló műalkotás képével, két fillér árban kibocsátott bélyegei. Amint értesülünk, ez az egy hónap szinte nem várt eredményt mutat fel, nem csak az apró diáksereg bélyeggyűjtőményébe kerültek bele a bélyegek, amelyeket néhány lelkes kereskedőzég számláira rálleszt, de a nagyközönség vásárló kedve is olyan arányban jelentkezett, ami nálunk eddig alig volt tapasztalható hasonló esetekben. Ezrével kerülnek naponta a postaszekrényekbe olyan evelék, a melyek hátlapját az Egyesület bélyegei zárják le, jeleül annak, hogy a mi közönségünk tud lelkesülni a kulturális ezél és a magyar nyelv terjesztésére irányuló törekvés támogatásáért. Az Iskola egyesület bélyegei városunkban Földes Fede könyvkereskedésében kaphatók. — Igazán kár, hogy a bélyegek még szebb előállítására és nyomására nem elég gondot fordítottak.

Felelős szerkesztő:  
Dr. MÜLLER JENŐ.

!!!	
<b>TÖBBPENZE</b>	
akkor lesz, ha nélkülözhetetlen, olcsó és	
<b>tartós szőttésárukat</b>	
▼	▲
▼	▲
csak a <b>nagyenyedi szővőgyárból</b> vesz. Árjegyzék ingyen küldetik.	

<b>HIRDETÉSEKET</b>	
legjutányosabban vesz fel	
kiadóhivatalunk.	

**A nagyenyedi  
URÁNIA SZÍNHÁZ**  
a régi városháza dísztermében  
október hó 8. és 9-én (szombaton és vasár-  
nap) tartja  
megnyitó előadását.

**MŰSOR:**

1. Silkerbergi tó. (Természetes.)
2. A por ellensége. (Humoros.)
3. Halálvirág. (Drám.)
4. Brüsseli tűz. (Természetes.)
5. Zárt ajtók közt. (Drám.)
6. Vilamos színház. (Szíves, humoros.)
7. Elvesztett kapukulcs. (Humoros.)
8. A rendőr becsülete. (Drám.)

Minden második nap új műsor.

**Helyárak:** I. hely 1 kor. 20 fillér. II. hely 80 fillér. Állóhely 40 fillér.

A mai és holnapi előadásokat Aradi Jancsi zenekara kíséri.

Esti pénztárnyitás 7 órakor. Kezdet este pont 8 óra.  
Ma vasárnap d. u. 4 órakor:

**Zóna-előadás félhelyárakkal.**

Magamat nagyrabecsült jó indulatukba ajánlva, maradok kiváló tisztelettel

254 1—

**SÁMUEL I.**

Sz. 5594—1910. tkvi.

**Árverési hirdetményi kivonat.**

A nagyenyedi kir. bíróság, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. Müller Jenő ügyvéd által képviselt Florea Nikulae a Ani végrehajtónak Komán Junon lui Simion diódi lakos végrehajtást szenvedő elleni ügyében a kérelem következtében a végrehajtási árverés 200 kor. tőke s jár. kielégítése végett az 1881. LX. t.-ez. 144 §. alapján és a 146 §. értelmében a gyulafehérvári kir. törvényszék területén és a nagyenyedi kir. járásbíróság kerületében levő a diódi I. R. 453 sz. tjkvben A + 2 rdsz. 294 1 hrsz. fekvőkből végrehajtást szenvedőt illető 17 rész jutalékára, de a C/5 alatt öz. Komán Simon a Gligoréné Krisztea Paraszkia javára bekebelezett 18 részből haszonélvezeti jog fenntartásával 22 kor., továbbá a diódi I. R. 808 sz. sjkvben A + 2 rdsz. 155 1, 155 2, 154 2 hrsz. fekvőkből végrehajtást szenvedőt illető 17 rész jutalékára 98 kor., a diódi 1124 sz. tjkvben A + 1 rdsz. 221 hrsz. kert, 222 hr. faházra 366 kor., a diódi I. R. 1340 sz. tjkvben A + 1 rdsz. 930—932 hrsz. fekvőkből végrehajtást szenvedőt illető 10 42 rész jutalékára 70 kor., az 1355 sz. tjkvben A + 5—8 rdsz. a bevezetett közös erdőből járó 1406 404925 és 703 404925 és közös legelőből 1218 73899 és 9005 401528 részekből végrehajtást szenvedőt illető 10 42 rész jutalékára 16 kor., I. R. 1437 sz. tjkvben A + 4 rdsz. 3488 1 hrsz. szántó 17 kor., — 5 rdsz. 3516 1 hrsz. rét, 3517 1 hrsz. legelő 7 kor., — 6 rdsz. 3658 1 hrsz. szántó 15 kor., — 7 rdsz. 3342 7 hrsz. rét 8 kor., — 8 rdsz. 3514 1 hrsz. legelő 1 kor., — 9 rdsz. 936 1 hrsz. kert 14 kor., — 12 rdsz. 329 1 hrsz. szőlő 56 kor., — 14 rdsz. 146 6 2 hrsz. kert 68 kor., — 15 rdsz. 3658 2 hrsz. szántó 15 kor., — 16 rdsz. 218 2 hrsz. kert 21 kor., — 17 rdsz. 2062 1 2 hrsz. szántó 40 kor., — 18 rdsz. 2713 7 hrsz. rét, 2714 7 1 hrsz. szántó 102 kor., — 19 rdsz. 3341 1 2 hrsz. szántó 201 kor., végre a diódi I. R. 1552 sz. tjkvben A + 1 rdsz. 5673 hrsz. szántóra 11 kor. összesen 1148 koronában megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

1. A fennebb megjelölt ingatlanok az 1910. évi november hó 23-ik napján délután 2 órakor Diód közszékházánál megtartandó nyilvános árverésen a hirdetményben körülírt ingatlanok a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron el nem adatnak.

2. Árverezni szándékozók végrehajtató kivételével kötelesek az ingatlanok kikiáltási árának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. törvényozikk 42. §-ban jelzett árfolyammal számított óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy annak az 1881. évi LX. t.-ez. 170 §-a értelmében a bánápnéznak csak a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

3. Vevő köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánápnézt az általa ígért ár ugyanannyi százalékaig kiegészíteni, — mert ellenesetben az árverés az 1908. évi XLI. t.-ez. 25. §-a értelmében fog folytatattatni.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.

Nagyenyeden, 1910. évi július hó 20-án.

**Weiner Sándor,**  
kir. jbiró.

241 1—1

**A „Nagyszebeni Általános Takarékpénztár“**

földbirtokra és szilárd anyagból épült bér- és lakházakra előnyös feltételek mellett a tőkétörlesztést és a kamatokat magukban foglaló félévi egyenlő részletekben visszafizetendő

**törlesztéses kölcsönöket**

1000 koronán feletti összegekben 10—50 évi időtartamra nyújt.

Alsó Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények **Lingner György** ur által nyújthatók be.

Bővebb felvilágosításokkal szolgál:

**LINGNER GYÖRGY** Nagyenyed. Telefon 15.

**Óh jaj!**

Megfojt ez az  
álkozott köhögés.

Köhögés, rekedtség és elnyájkásodás  
ellen gyors és biztos hatásúak

*Egger***mellpasztillái,**

az étvágyat nem rontják s kítűnő ízűek.

**Doboza 1 kor. és 2 kor.**

**Próba-doboz 50 fillér.**

Fő- és szétküldési raktár:

**„Nádor“ gyógyszertár**

Budapest, VI., Váci-körut 77.

Nagyenyeden kapható: **U. Kovács József örök.** Bethlen Gábor gyógyszertárában  
**Dr. Odor Béla** gyógyszertárában.

Sz. 4210—1910. tkvi.

**Árverési hirdetményi kivonat.**

A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. Müller Jenő ügyvéd által képviselt Iuanas Vazul végrehajtónak, Kakoveán Simeon és Makavej Visziliáné Kakoveán Magdaléna muzsinai lakos végrehajtást szenvedők elleni ügyében a kérelem következtében a végrehajtási árverés 89 kor. tőke s jár. kielégítése végett az 1881. LX. t.-ez. 144. §-a alapján és a 146 §. értelmében a gyulafehérvári kir. törvényszék területén és a nagyenyedi kir. járásbíróság kerületében levő a muzsinai 157 sz. tjkvben A + 1, 3—4, 6—8, 10—11, 14—21, 23—25 rdsz. 312, 313, 463, 488 2, 1022, 1055, 1122 3, 1473, 1600, 2171, 2194, 2215, 2338, 2495, 2592, 2615, 2647, 3041, 3042, 3124 és 607 hrsz. fekvőkből végrehajtást szenvedőket illető 7/8 rész jutalékára, de a C/13—14 a. Rácz Mihailia és n-je Mukán Óana javára a 16 és 23 hrsz. fekvőkre bekebelezett haszonélvezeti jog fenntartásával 936 kor., továbbá a muzsinai 511 hrsz. tjkvben A + 1—4 rdsz. 644 2, 1023, 2270, 2339 hrsz. fekvőkből végrehajtást szenvedőket illető 2 3 rész jutalékára, de a C/4 a. Hazsa Gligor 1. Paar javára a 2 és 4 rdsz. fekvőkre bekebelezett haszonélvezeti jog fenntartásával 393 kor., a muzsinai 569 sz. tjkvben A + 1 rdsz. 887 hrsz. fekvőkből Makavej Vasziliáné végrehajtást szenvedőt illető 1 8 rész jutalékára 18 kor., a muzsinai 694 sz. tjkvben A + 1—5 rdsz. 1853b, 2712, 2714, 2847, 2908, 1386a 1, 1386b, 1404, 1618a 1, 1618b, 295E 1, 2956a. hrsz. közös erdő és legelőből végrehajtást szenvedőket B 29, 31. a. illető 1620 1, 127, 520 és 8505 1, 127, 520, részre 50 kor., a muzsinai 765 sz. tjkvben A + 1 rdsz. a. 387. hrsz. fekvőkből Makavej Vasziliáné illető 3 24 rész jutalékára 8 kor. és végre muzsinai 770 sz. tjkvben A + 1 rdsz. 2677. hrsz. fekvőkből Makavej Vasziliáné illető 3 24 rész jutalékára 10 kor., összesen 1493 koronában megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

1. A fennebb megjelölt ingatlanok az 1910. év október hó 18-ik napján délutáni 2 órakor Muzsina közszékházánál megtartandó nyilvános árverésen a hirdetményben körülírt ingatlanok a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron el nem adatnak.

2. Árverezni szándékozók végrehajtató kivételével kötelesek az ingatlanok kikiáltási árának 10 %-át bánápnéznak, vagy az 1881. évi LX. törvényozikk 4. §-ban jelzett árfolyammal számított óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy annak az 1881. évi

LX. t.-ez. 170 §. értelmében a bánápnézt csak a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

3. Vevő köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánápnézt az általa ígért ár ugyanannyi százalékaig kiegészíteni, mert ellenesetben az árverés az 1908. évi XLI. t.-ez. 25. §-a értelmében fog folytatattatni.

A kir. járásbíróság, mint tkvi hatóságtól.

Nagyenyeden, 1910. évi május 23-án

**Weiner Sándor,**  
kir. járásbíró.

236 1—1

Sz. 5095—1910. tkvi.

**Árverési hirdetményi kivonat.**

A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Dr. Garda Kálmán ügyvéd által képviselt Hegyi János végrehajtónak Iszpaáz Vaszilie nagyenyedi lakos végrehajtást szenvedő elleni ügyében a kérelem következtében a végrehajtási árverés 18 kor., és ezennel esatlakoztatott Fischer Gyula és fiai czég javára 80 kor. tőke s jár. kielégítése végett az 1881. LX. t.-ez. 144. §. alapján és a 146 §. értelmében a gyulafehérvári kir. törvényszék területén és a nagyenyedi kir. járásbíróság kerületében eső a nagyenyedi 203. sz. tjkvben A + 3 rdsz. 408 hrsz. kőházra 2400 kor., továbbá a nagyenyedi 349 sz. tjkvben A + 1 rdsz. 407 hrsz. szántóra 132 kor., összesen 2532 koronában megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

1. A fennebb megjelölt ingatlanok az 1910. évi november hó 5-ik napján délelőtt 10 órakor a kir. járásbíróság, mint tkvi hatóság hivatalos helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a hirdetményben körülírt kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron el nem adatnak.

2. Árverezni szándékozók végrehajtató kivételével tartoznak az ingatlanok kikiáltási árának 10 %-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. ezikk 42. §-ában jelzett árfolyammal számított óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy annak az 1881. évi LX. t.-ez. 170 §. értelmében a bánápnéznak csak a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított elismervényt átszolgáltatni.

3. Vevő köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánápnézt az általa ígért ár ugyanannyi százalékaig kiegészíteni, — mert ellenesetben az árverés az 1908. évi XLI. t.-ez. értelmében fog folytatattatni.

Nagyenyed, 1910. évi június hó 25. én.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.

**Weiner Sándor,**  
kir. járásbíró.

253 1—1

**SZIGETI B.-né**

francia és angol női szabónő  
NAGYENYED, Rákóczi-utca 27.

Értesítem a melyen tisztelt hölgy-közönséget, hogy budapesti tanulmányomról hazatérve a legdivatosabb és legizlésebb angol és francia divat szerint készítek 248 2-2

**női ruhákat**

mérsékelt árak mellett

Leányok és felnőttek részére 3-6 hónapig terjedő tanfolyamot nyitok, hol a felső ruhavarrásban alapos kiképzést nyernek.

Az elismert legjobb, legelterjedtebb magyar napilap

**Az Ujság**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Budapest, Rákóczi-ut 54.

Főmunkatársak: Heczeg Ferencz, Kenedi Géza, Kóbor Tamás, Kozma Andor.

Felelős szerkesztő: Gajári Ödön.

Szerkesztő-társ: dr. Agai Béla.

Előfizetési árak:

1 óra 2 kor. 40 fill., 1/4 évre 7 kor., fél évre 14 kor., egész évre 28 korona.

**Több pénze**

akkor lesz, ha nélkülözhetetlen, olcsó és tartós szőtesárakat csak a nagyenyedi szövőgyárban vesz. Árjegyzék ingyen küldetik.

Legzélészerűbb! Legolcsóbb!

Mindenkinek nélkülözhetetlen

**a Franklin Kézi Lexikona**

mely három nagy nyolczadrétű kötetben rövid és tömör leírásokban tárgyalja az összes tudományokat. Minden cikkét kiváló szakemberek írják, tehát adatai feltétlenül megbízhatók: csak azt öleli fel, amire a művelt embernek tényleg szüksége van s akkora terjedelemben, amennyiben szükséges.

Szövegét száznál több tábla — köztük sok színes — teszi szemléletessé.

A Franklin Kézi Lexikona lesz tehát a magyar közönség mindennapos használatra való, könnyen kezelhető, praktikus és hű tanácsadója.

A három pompás kötet ára 54 korona. Az I. kötet 1911. elején jelenik meg, a II. és III. kötet rövid időközben.

Megrendelhető:

Lampel R. könyvkereskedése (Wodianer F. és Fia) r. t.-nál, Budapest, VI., Andrassy-ut 21. sz. és minden könyvkereskedésben.

Óriási szövet- és selyemvásár!

**Weiner Mátyás**

női divatruházában  
BUDAPEST, VI., Andrassy-ut 3 szám.

Ószi és teli divatujdonágok. Legjobb minőség! Legolcsóbb árak!

Kérje minden hölgy saját érdekében nagy mintagyűjteményemet, mely a legszebb szövetek, mosóruha, tartományok és selymek óriási választékát mutatja be. Mintagyűjteményem ingyen és bérmentve küldöm, ha két tölem és megírja, hogy olcsó vagy finomabb szövetből önhöz mit tartaték. A nagy rakár közül a következő reklámokékat említem fel, amelyek eladásra kerülnek:

Méreteje  
Legjobb min. Tennis-flanel 17 1/2 - 19 1/2 kr. és feljebb  
Velour-flanel, vastag minőség 24-35 kr. " "  
Angol flanel, remek minták 29-35 kr. " "  
120 cm. széles divatsz. kangarn 49-58 kr. " "  
120 cm. " jó minőségű női posztó, minden színben 55 kr. " "  
120 cm. széles angol divatkeleme minden színben 65, 75, 98 kr. " "  
Jó min. ruhabarsony m. szín 65, 85 kr. " "  
Pongis-selyem minden színben 68 kr. " "  
Taffeta-selyem minden színben 85 kr. " "  
Csikos blous-selyem " 88 kr. " "  
Moirée mosóselyem alszoknyánakés finom ruhabélésnek, minden színben 75 kr. " "  
Nagy választék francia és angol kosztüme-kelmékben, csipke, ruhadísz, fátol és mindennemű női pipere-cikkben. Siessen tehát, hogy mintakérését idejékorán megkapjam. 20 kor. felüli megrendeléseket bérmentve szállítok.

Sz. 4664-1910. tkvi.

Utóajánlati kérvénye dr. Müller Jenőnek — Nagyenyedi kiségitő takarékpénztárnak végrehajtónak — Krisán Kostandin végrehajtást szenvedő elleni 1100 kor. s jár. iránti árverési ügyben.

**Árverési hirdetmény.**

Az 1910. évi május hó 23 napján Integráld községben az Integráldi 20 sz. tjkben foglalt A + 1-2 rdsz. 189, 190/1, 2175, 2176, 2180 hrsz. fekvők 4/5 rész jutalékára 287 kor. kikiáltási árban megtartott árverés alkalmával Butalank Péter Integráldi lakos által tett 601 kor. legmagasabb ígéretre dr. Müller Jenő nagyenyedi lakos által 10 % kal magasabb ígéret tételét, melynek alapján bánátpénzü 61 kor. 70 fill. és az újabb árverés költsége 80 kor. a helyi m. kir. járásbírósi letétnapló 126/1910. tétele igazolása szerint a nagyenyedi m. kir. Adóhivatal mint bírói letétpénztárhoz 158/1910. nezl. alatt letébe is helyeztetett.

A fennebb részletezett 148 kor. 70 fill. bírói letéti elfogadtatik, a helyi m. kir. Adóhivatal mint bírói letétpénztár utasítatik, hogy ezen összeget további bírói intézkedésig kezelje.

Az 1910 évi 1868 száma végzés alapján az 1910. évi május hó 23 napján megtartott árverés az 1908 évi XLI. tez. 27. § a értelmében hatálytalannak nyilvánítottatik, s a helyi m. kir. Adóhivatal mint bírói letétpénztár utasítatik, hogy a letétnyilvántartási napló 114/910 tétele és 142/1910 naplócikk alatt bánátpénz ezimben bevételezett 60 kor. 10 fillért azaz hatvan kor. tíz fill. Butalank Péter Integráldi lakos kezéhez a letéti kamattal együtt, szabályszerű nyu tájára, a jogerősség bevétele nélkül fizesse ki.

Egyidejűleg az utóajánlat folytán az újabb árverés az Integráldi 20 sz. tjkben foglalt A + 1-2 rdsz. 189, 190/1, 2175, 2176-2180 hrsz. fekvőből Krisán Kostandin illető 4/5 rész jutalékára de a C/1 a. özv. Krisán Nikulaend javára bekebelezett 1/5 részbeni haszonélvezeti jog fenntartásával 661 kor. 10 fillérből naplói kikiáltási árban rendelkeztek el.

A megtartott árverés költségei 26 kor. 70 fill. a kiküldött 1 kor. kikiáltó díjjal együtt 74 kor. 30 fillérből állapítottatik meg.

Az újabb árverés az 1910. évi október hó 29. napján délelőtti 12 órakor Integráld községében nyilvánosan fog megtartatni az alábbi feltételek mellett:

1. Árverezni szándékozók utóajánlattevő és az 1908. évi XLI. tez. 21 §-ában említett kivételével tartoznak az ingatlanok után megállapított illetve az idézett tezik 25 § esetén kiegészített bánátpénzt készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldötti kezéhez letenni esetleg annak a bíróságnál történt elhelyezését igazolni.

2. Vevő köteles a vételért az árverés jogerőre emelkedése után 3 egyenlő részletben 15, 30 és 45 nap alatt az egyes részeket után az árverés napjától járó 5% kamattal együtt a helyi m. kir. Adóhivatal, mint bírói letétpénztárhoz befizetni.

3. A bánátpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.

4. Az utóajánlat akkor is kötelező, ha az ajánlattevő az árverésen meg nem jelenik.

5. Ha az árverésen az utóajánlatnál nagyobb ígéret nem tétetik, az ingatlan az ajánlattevő által megvettnek nyilvánítottatik, nagyobb ígéret tétele esetén vevő a bánátpénzt az 1908 évi XLI. tez. 25 § értelmében kiegészíteni köteles.

6. Ezen árverés költségeit vevő az ígért vételáron felül köteles fizetni.

7. Az utóajánlat akkor is kötelező, ha az annak folytán tartott árverés megsemmisítettén, újabb árverés rendelkeztek el.

Az árverési feltételek a kir. Járásbírósg mint tkvi hatóság iródiájában és Integráld község elöljáróságánál a hivatalos órák alatt bárki által megtekinthető.

A kir. Járásbírósg mint telekkönyvi hatóság Nagyenyeden, 1910. évi június hó 15-én.

242 1-1

Weiner Sándor,  
kir. Járásbíró.

Sz. 4932/1910. tkvi.

**Árverési hirdetményi kivonat.**

A nagyenyedi kir. Járásbírósg mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Dr. Müller Zoltán ügyvéd által képviselt Tóvisi takarékpénztár r. társaság végrehajtónak, Krisztya Todor a Juoné diódi lakos végrehajtást szenvedő elleni ügyében a kérelem következtében a végrehajtási árverés 440 kor. tőke s jár. kielégítése végett az 1881. LX. t.-ez 144 §-a alapján és a 146 §-értelmében a gyulafehérvári kir. törvényszék területén és a nagyenyedi kir. Járásbírósg kerületében eső diódi I. a. 878 sz. tjkben A + 2 rdsz. 398 hrsz. faház, 399 hrsz. kert 501 kor., továbbá a diódi I. r. 1139 sz. tjkben A + 1 rdsz 400 hrsz. kert, 401 hrsz. faházra

458 kor. összesen 959 koronában megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

1. A fennebb megjelölt ingatlanok az 1910. év október hó 27. napján délutáni 1 órakor Diódi községében megartandó nyilvános árverésen a hirdetményben körülírt kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron el nem adatnak.

2. Árverezni szándékozók végrehajtató kivételével kötelesek az ingatlanok kikiáltási árának 10 %-át készpénzben, vagy az 1881 évi LX. t.-ez 42. §-ban jelzett árfolyammal számított óvadékképes értékpapírban a kiküldötti kezéhez letenni, vagy annak az 1881. év LX. t.-ez 170. §. értelmében a bánátpénzt csak a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított elismervényt átszolgáltatni.

3. Vevő köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerinti megállapított bánátpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékaig kiegészíteni, mert ellenesetben az árverés az 1908. évi XLI. t.-ez értelmében fog folytatattatni.

A kir. Járásbírósg mint telekkönyvi hatóság.

Kelt Nagyenyeden, 1910. évi június hó 17-én.

250 1-1

Weiner Sándor,  
kir. Járásbíró.

Sz. 4078-1909. tkvi.

**Árverési hirdetményi kivonat.**

A nagyenyedi kir. Járásbírósg mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Dr. Marozsiák János ügyvéd által képviselt Piatra tövisi takarékpénztár r. társaság végrehajtónak, Flórae Juoné, Nikulae, Nesztor Szilveszter tanító, Nesztor Juon lelkész, Flórae Flórae és Flórae Todor Integráldi lakos végrehajtást szenvedő elleni ügyében a kérelem következtében a végrehajtási árverés 700 kor. tőke s járulékal kielégítése végett az 1881. LX. t.-ez 144. §. alapján és a 146. §. értelmében a gyulafehérvári kir. törvényszék területén és a nagyenyedi kir. Járásbírósg kerületében fekvő az Integráldi 19 sz. tjkben A + 1-15, 18-27 rdsz, 187, 188, 315, 314, 318, 323b, 324, 325, 1809, 1839, 2203-2206, 2810-2813, 2337-2339, 2342, 2343/2, 2356, 2377, 2395, 2396, 2502, 2505-2507, 2519, 2511, 2512b, 2401-2406, 2520, 2521, 2640, 2643, 2644, 2657-2659, 2673, 4072b, 4118, 4119, 4076/2, 4081, 4103/2, 4195, 4222, 4425, 4427, 4428, 4435, 4440. hrsz. fekvőből Flórae Juon és Flórae Flóriánt illető 2/3 rész jutalékára de a C. 5 a. Flórae Száva szül. Nekreála javára bekebelezett 1/4 részbeni haszonélvezeti jog fenntartásával 1732 kor., az Integráldi 140 tjkben Flórae Todor nevén állott jelenleg Heczegán Tamás nevén álló A + 2 rdsz 3108 hrsz. szántó 30 kor., — 3 rdsz 3101 hrsz. szántó 46 kor. — a 347 sz. tjkben A + 1 rdsz 321, 322, 323a. hrsz. fekvőből Flórae Juon és Flórae Flóraeant illető 2/3 rész jutalékára de a C. 1 a. Flórae Száva szül. Nekreála javára bekebelezett 1/4 részbeni haszonélvezeti jog fenntartásával 60 kor. — a 393 sz. tjkben A + 1 rdsz 358/2 hrsz. kaszáló 115 kor. — a 394 sz. sz. tjkben A + 1 rdsz 358/1 hrsz. kaszáló 115 kor. — a 497 sz. tjkben A + 1 rdsz. 3965, 3966 hrsz. erdő és kaszálóra 384 kor. — a 640 sz. tjkben A + 1 rdsz 1821/2 hrsz. kaszálóra 31 kor. — a 643 sz. tjkben A + 1-5 rdsz 462, 465, 466, 466/1, 469, 478, 479, 490, 491 hrsz. fekvőből végrehajtást szenvedő Nesztor Szilveszter illető felerész jutalékára, de a C. 2-3 a. Topor Juon a Todoré és neje Nesztor G. nia javára bekebelezett élethossziglani haszonélvezeti jog fenntartásával 126 kor. — a 687 sz. tjkben A + 1 rdsz 1505, 1509 és 1468/1 hrsz. fekvőből Nesztor Szilveszter illető fele rész jutalékára, de a C. 5 a. Nesztor Klement javára bekebelezett haszonélvezeti jog fenntartásával, összesen 2736 koronában megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

1. A fennebb megjelölt ingatlanok az 1910. év október 19-k napján délután 2 órakor Integráld községében megartandó nyilvános árverésen a hirdetményben körülírt ingatlanok a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron el nem adatnak.

2. Árverezni szándékozók végrehajtató kivételével kötelesek az ingatlanok kikiáltási árának 10 %-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-ez 42. §-ban jelzett árfolyammal számított óvadékképes értékpapírban a kiküldötti kezéhez letenni, vagy annak az 1881. évi LX. t.-ez 170 §-a értelmében a bánátpénzt csak a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

3. Vevő köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerinti megállapított bánátpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékaig kiegészíteni, mert ellenesetben az árverés az 1908. évi XLI. t.-ez értelmében fog folytatattatni.

A kir. Járásbírósg, mint tkvi hatóság.

Nagyenyeden, 1910. évi május hó 17-én.

251 1-1

Weiner Sándor,  
kir. Járásbíró.

## Baromfi-vész ellen legjobb a „TYUKIN“

(Magyar szabadalom)

A legkülönbözőbb baromfi betegségeknek, u. m.: szembetegségek, bélférgek, kup, diphtheritis, hasmenés, baromfi-kolera, pips, kemény begy, stb. kiválóan jó eredménnyel használható.

1 tüveg ára 4 korona.

Főraktár: Dr. Odor Béla gyógyszerésznél  
Nagyenyed. 214 7-12

2454—910. közig. szám.

### Házeldási hirdetés.

Nagyenyed r. t. város tanácsa közhírré teszi, hogy a városi képviselőtestületi közgyűlés határozata folytán a Benda János

alap Kossuth Lajos utca 6, a Kossa Anna alap Fötér 35, és az Óvoda alap Kossuth Lajos utca 58 házszám alatti belső házas telkei 1910 évi október hó 31 én d. e. 11 órakor a városháza tanácsstermében tartandó nyilvános szóbeli árveresen örökáron el fognak adatni.

a) Benda alap Kossuth Lajos utca 6 szám a. háznak kikiáltási ára 26.840 kor.  
b) Kossa Anna alap Fötér 35 házszám a. háznak kikiáltási ára 40.000 kor.  
c) Óvoda alap Kossuth Lajos utca 58 házszám alatti háznak kikiáltási ára 10.000 korona.

Bánatpénzül a kikiáltási ár 10%-a teendő le.

Vásárló a megvett ingatlanok 1911 év április 24-én lép birtokába.

A részletes feltételek a városi levéltárban a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Városi tanácstól.

Nagyenyed, 1910. évi szeptember 3-án.

Dr. Lengyel György,  
polgármester.

252 2-3



*Gyermekjáték*  
a Schicht szappannal való mosás,  
mert egyszerre tisztít és fehérít is,  
s megtakarít minden fáradságot  
és megőrlötést!

<h3>Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár r. t.</h3> <p>Résztvénytőke 400.000 kor. Tartalékalap 210.000 kor.</p>	
<p><b>Előnyös</b> kölcsönt ad betáblázásra, megfelelő kezességre, értékpapírokra, sorsjegyekre, jóhitelű pénzüzetek részvényeire.</p> <p><b>Vásárol</b> és elad értékpapírokat.</p> <p><b>Letétbe</b> elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés örzési díj mellett.</p> <p><b>Idégen</b> kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.</p> <p><b>Váltókat</b> az összeg nagysága szerint legelőnyösebb feltételek mellett számíttat le.</p> <p><b>Állandó betétet</b> a legkedvezőbb kamattalá mellett fogad el.</p>	<p><b>Uzletfeleink</b> részere telefon hevezotve 14. szám alatt.</p>
<p>Nyitva áll hétköznap d. e. 9—12-ig, d. u. 3—4-ig.</p>	

## Eladó ház.

Felsőeg-utca 3-ik számú házastelek, mely 3 szoba, veranda, konyha, kamara és pinzebőlall, örök áron eladó.

Értekezni lehet Mészáros Gyula gazd. (utazónél, Gyékényes, u. p. Dcs. 247 2-3

## Eladó

Baromvásártéri házas-telek kerttel együtt. — Értekezni lehet özv. Fodor Miklósnál Szentkirály-utca 46. szám alatt.

forduljon minden érdeklődő,  
ki súlyt fektet elsőrendű fajtisza anyagra

**Gyümölcsfacsemeték**  
 Sétányfák, Diszoserjek, Tülevelűek, Kerítésnövények,  
 Bogyógyümölcsűek stb.

**Szőlőoltványok.** (l. ssima áru)  
 európai és amerikai szima és gyökeres vesszők.  
 (Oktató diszárjegyzék kívánatra ingyen)

**FISCHER és Társai**  
 faiskolák és szőlőoltványtelepek

86 1—

## Izletes és tápláló „Korona-kenyér“

a marosvásárhelyi első kenyérgyárból kapható Grünfeld Dávid utódal liszt-kereskedésében. 225 5-5

## Eladó házak.

Rákóczi-utca 54., Kórház-utca 3., valamint Tövis-utca 23 szám alatti házastelkek eladók.

Értekezhetni: Pécsi Lászlóval (Megyeháznál.) 215 6-6

## BUTOR-RAKTÁR

KUNSCH ANTAL

épület- és butorasztalos  
NAGYENYED, Rózsa-utca,  
a vármegyeházzal szemben.

Elvállal mindennemű épületmunkákat. Készít és raktaron tart nagy választékban saját műhelyében készült teljes lakásberendezéseket minden stílusban a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelben, saját tervei vagy adott tervek szerint. A műhelyében készült munkákért a legmesszebbmenő jótállást vállalja. Nagy választék vas- és rozbutorokban, ugyancsak mindennemű kárpított butorokban 194 16-25

Friss töltésű bor- és gyógy-vizekből következő választékot nyújtja

## WINKLER JÁNOS kereskedése Nagyenyeden:

Baross, Bodoki „Matild“, Bodoki „Salus“, Borszéki, Előpataki, Málnási borviz, Málnási „Mária“, Margit, Parádi árzén, Répáti, Salvator, Siculia és Sztojka hazai források, továbbá: Carlsbadi, Giesshübli, Gleichenbergi, Leveco, Marienbadi, Roncegno és Selters külföldi és végül: Ferencz József, Horgony és Igmándi keserűvizek. 47—1

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírarugár Részvénytársaság könyvnyomtatásában Nagyenyeden.